

頂尖大學政治學博士佔據全美半數以上教職

駐洛杉磯臺北經濟文化辦事處文化組

根據研究全美 100 所大專院校聘用的 3,000 名教授的學歷統計後，發現從頂尖大學政治系博士班畢業，的確是直通人人稱羨的大學終身教職的一條捷徑。

通常大學專業領域的教授職位，應該是留給在該領域已成專家的博士們，但實際上卻非如此，大學聘用教授時，大部分還是以學歷背景為考量。

研究小組依據 2009 年美國新聞及世界報導的全美政治研究所排行榜的名次，以 116 所大學的 3,135 個終身及終身制教職(tenured or tenure-track faculty)為樣本，企圖找出教授畢業的大學在排行榜的名次與被聘用之間的相關連性。這份刊登在 [The Georgetown Public Policy Review](#) 研究報告的結果發現，全美半數的大學教職出自其中 11 所大學的政治系博士畢業生。換句話說，其他 100 多所的大學政治系博士畢業生，只能分配剩下的 50% 大學教職。

其中，哈佛、普林斯頓、史丹福、密西根大學安娜堡校區(University of Michigan at Ann Arbor) 4 所頂尖大學又特別吃香，總共 616 位政治系博士畢業生順利被大學聘用，占據研究型大學教職缺的 20%。

報告指出，列於排行榜首位的哈佛有 239 位政治學博士畢業生在 75 所大學獲得教職，其中有 12 人留在本校任教。同樣位居首位的普林斯頓和史丹福，各有 108 位和 128 位分別獲得 62 所和 51 所大學的教職，並各有 5 名及 3 名留在本校任教。密西根大學安娜堡校區則有 141 名博士畢業生獲得 61 所大學的教職，其中 7 名留在本校任教。

其實博士班的學生對學校聲望影響大學任教前途早有認知，當初選擇就讀那所研究所，也是根據學校在學術界的聲望及就業率為選擇。這也難怪，大學教職公開徵聘，都會接到成千上百的申請函，百中取一，如何找到恰當的人選，是一難題。而擁有頂尖大學的學歷就多了一層光環，負責挑選的教授也大都是來自頂尖大學，雀屏中選的機率理所當然的比其他申請者要高。

但詭異的是各大學都宣稱自己的研究所素質一流，優於其他大學，一旦聘任教授時，則毫不考慮本校畢業的博士人選，換句話說，就是不信任自己學校能培養出一流的博士來，仍奉頂尖大學畢業的博士為主要對象，這也是矛盾之處。

譯稿人:吳迪珣摘譯

資料來源:2012年12月5日,高等教育紀事報

連結網址:<http://chronicle.com/article/PhDs-From-Top/136113/>